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Sažetak: Či ta nje i pi sa nje do ži vlja va ni su u pro šlo sti kao pro ce si ko je 
ka rak te ri še in di vi du al nost de la nja i in tim nost pro mi šlja nja. Raz voj teh
no lo gi ja me nja ove po stav ke i uvo di mo guć no sti za ko la bo ra ci ju i in ter
ak tiv nost u pro ce si ma či ta nja i pi sa nja. U ra du se pre zen tu je po gled na 
do sa da pri ku plje na zna nja o pro ce si ma či ta nja i pi sa nja i de fi ni šu no vi 
kon cep ti Či ta nje 2.0 i Usa mlje ni či ta lac. Ovi kon cep ti po ma žu u raz u
me va nju pro me na ko je su mo gu će u sa gle da va nju pred no sti i ma na ko je 
ove pro me ne do no se za pro ce se či ta nja i pi sa nja. U ra du su pre zen to va
na teh nič ka do stig nu ća ko ja omo gu ća va ju uklju či va nje ma ši na u pro ce
se kre i ra nja i ana li zi ra nja tek sta. Uka zu je se na no ve mo guć no sti ko je 
ovo do no si za po ve ća nje efek tiv no sti i efi ka sno sti pri li kom ko ri šće nja i 
stva ra nja tek sta. U ra du se  raz ma tra ju pred u slo vi po treb ni da bi se no
ve teh no lo gi je ko ri sti le na op ti ma lan na čin. Pre do ča va se ne iz ve snost 
ko ju no vi ne do no se i pod vla či po tre ba za pro ak tiv nim pri stu pom onih 
či ji po sao uklju ču je či ta nje i pi sa nje u di na mič nom okru že nju go to vo 

sva ko dnev nih teh nič kih ino va ci ja.

Ključne reči: pro me ne u či ta nju i pi sa nju, Či ta nje 2.0, Usa mlje ni  
či ta lac, ma šin ski pro iz ve de ni tekst, ma šin ska ana li za tek sta
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Uvod

Či ta nje i pi sa nje do sa da je ka rak te ri sa la sa mo slo že nost pro ce-
sa ko ji su bi li ogra ni če ni na po je di nač nog či ta o ca ili auto ra. U 
raz li či tim na uč nim obla sti ma pri ku pljen je ve li ki kor pus zna nja 
o mno gim ka rak te ri sti ka ma pro ce sa či ta nja kao što su: fi zič ki 
aspek ti ko ji su va žni za po je di nca ko ji či ta, o to me ka ko po sti že 
raz u me va nje tek sta, o br zi ni ko jom či ta. Sa dru ge stra ne pri ku-
plje no je obim no zna nje i o to me ka ko se pi še i šta je va žno 
za po je din ca ko ji kre i ra tekst. Mo že mo re ći da pro ce si či ta nja 
i pi sa nja u ko ji ma po je di nac kre i ra ili iš či ta va tekst reč po reč, 
sa mo stal no, je di no uz me ha nič ku po moć teh nič kih ure đa ja ko ji 
su mu na ras po la ga nju, za nas da nas ni su ta jan stve ni i da ima-
mo vi so ko na uč no raz u me va nje ono ga što se do ga đa pri li kom  

re a li za ci je ovih pro ce sa. 

Me đu tim, pro ce si či ta nja i pi sa nja u ko ji ma po red po je din ca – 
čo ve ka ili že ne, uče stvu ju i dru gi lju di ili ma ši ne, pro u ča va ju 
se tek u naj no vi je vre me i ne do volj no su is pi ta ni. Ovo i ne ču di 
ima ju ći u vi du da su teh no lo gi je ko je omo gu ća va ju za jed nič-
ko či ta nje i pi sa nje ve li kih gru pa lju di, kao i re la tiv no vi so ke 
ste pe ne auto ma ti za ci je ovih pro ce sa i uklju či va nja ma ši na kao 
part ne ra, re la tiv no no vi. Ali, pri li kom pro mi šlja nja pro me na ko-
je teh no lo gi je omo gu ća va ju u pro ce si ma či ta nja i pi sa nja, mo-
ra mo ima ti na umu da se di na mi ke raz vo ja teh no lo gi ja i nji ho ve 
ši ro ke pri me ne da nas zna čaj no raz li ku ju u po re đe nju sa svim 
pret hod nim pe ri o di ma raz vo ja ljud skog dru štva, i da to či ni su-
štin sku raz li ku ko ja na me će sta vlja nje u pr vi, ako ne i jed ini 
plan, pro u ča va nje naj no vi jih teh no lo ških raz vo ja i mo guć no sti 

ko je oni otva ra ju.

Pro me ne ko je omo gu ća va ju raz li či te teh no lo gi je vi še stru ko uti-
ču na pro ce se pi sa nja i či ta nja. One po ve ća va ju nji ho vu, već 
iona ko ve li ku, slo že nost, uvo đe njem i dru gih en ti te ta u te pro-
ce se, po red tra di ci o nal no po je di nač nih – či ta la ca i auto ra, či ne ći 
ih dru štve no za vi snim u da le ko ve ćoj me ri ne go što su to oni 
do sa da bi li, ali me nja ju ći i sa mu re a li za ci ju pro ce sa po me ra-
ju ći fo kus sa po je din ca na gru pu. Teh no lo gi je omo gu ća va ju vi-
so ke ni voe auto ma ti za ci je ovih pro ce sa, što ima ve o ma va žne 
po sle di ce za sve one po slov ne ak tiv no sti ko je uklju ču ju či ta nje 
i pi sa nje. Efi ka snost pro ce sa či ta nja i pi sa nja, od no sno kvan ti tet 
kre i ra nog i kon zu mi ra nog tek sta, vi še stru ko se mo že uve ća ti pri-
me nom teh no lo gi ja i to mo že do ve sti do zna čaj nih po bolj ša nja 
u po je di nim obla sti ma, kao što je na uč na ko mu ni ka ci ja. Mno ge 
po sle di ce pri me na teh no lo gi ja u pro ce si ma pi sa nja i či ta nja još 
se ne mo gu ni na slu ti ti, a ka mo li opi sa ti, ali i sa mo uoča va nje 
mo guć no sti za pro me ne, ma kar one bi le i neo če ki va ne, u pro ce-
si ma ko ji su če sto sma tra ni za ne pro me nji ve, otva ra per spek ti vu 
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una pre đe nja mno gih ak tiv no sti, ko ji su u do di ru sa ili di rekt no 
za vi se od či ta nja i pi sa nja.

Teh no lo ške pro me ne kao osno va za ko lek tiv no  
pi sa nje i či ta nje tek sta

Ko lek tiv no či ta nje i pi sa nje ni su no vost ko ju po pr vi put do no se 
sa vre me ne teh no lo gi je. No vi ne ko je one do no se su mo guć no sti 
za vi še stru ko in ten zi vi ra nje sa rad nje i po ve ća nje bro ja uče sni ka 
u pro ce si ma či ta nja i pi sa nja. Ka ko bi smo bo lje raz u me li pro-
me ne, po treb no je pr vo da sa gle da mo ono što se me nja. Zbog 
to ga pr vo pre zen tu je mo iz bor iz obim ne li te ra tu re po sve će ne či-
ta nju, pr ven stve no ra do va re le vant nih za one aspek te pro ce sa 
či ta nja ko ji su naj po dlo žni ji pro me na ma, a za tim pre la zi mo na  

di skusiju da nas do stup nih teh no lo gi ja ko je me nja ju či ta nje.

Broj ne te o ri je, ko je se od no se na pro ces či ta nja, osli ka va ju nje-
go ve raz li či te aspek te. Ne ke od njih opi su ju tra di ci o nal ni po gled 
na či ta nje. Do le (Do le) i osta li1 pre zen tu ju tra di ci o nal nu te o ri ju 
či ta nja po ko joj su či ta o ci pa siv ni pri ma o ci in for ma ci ja sa dr ža-
nih u tek stu, za šta im je po tre ban od re đe ni skup zna nja i ve šti na. 
Nu nan (Nu nan)2 go vo ri o či ta nju od do le na go re, pri če mu mi sli 
na de ši fro va nje osnov nih sim bo la ko je do vo di do zna če nja. Me-
kar ti (McCarthy)3 ova kav pri stup na zi va ob ra dom od spo lja ka 
unu tra, gde pod ra zu me va da unu tar tek sta po sto ji zna če nje ko me 
či ta lac pri stu pa de ši fro va njem spo lja šnjeg re pre zen ta tog zna če-
nja – sim bo la.  Iz lo že ne te o ri je sva ka ko no se va žan za klju čak 
o for mal nim zna nji ma i ve šti na ma neo p hod nim da bi se pri stu-
pi lo pro ce su či ta nja, kao i o zna ča ju ko ji in ter pre ta ci ja sim bo la 
ima za pro ces či ta nja. Jed no di men zi o ni ka rak ter ova kvih te o ri ja, 
ko je pro ces či ta nja is klju či vo ve zu ju za de ši fro va nje sim bo la, 
do pu ni le su kog ni tiv ne te o ri je či ta nja. Gud man (Go od man)4 či-
ta nje opi su je kao pro ces u či jem sre di štu ni je tekst već či ta lac, 
ko ji, po nje mu, gle da ju ći tekst pre u zi ma uzor ke iz nje ga, kre i ra 
hi po te ze o zna če nju, usva ja ih ili od ba cu je i na sta vlja da lje kre i-
ra ju ći no ve hi po te ze na osno vu no vih uzo ra ka tek sta. Ru mel hart 
(Ru mel hart)5 opi su je še ma ti zme ko je sva ko od nas no si i ko ji 
po nje mu či ne gra div ne ele men te pro ce sa raz u me va nja. Uko li ko 

1 Do le J. A., Duffy G. G., Ro e hler L. R. and  Pe ar son D. D., Mo ving from the 
old to the new: re se arch on re a ding com pre hen sion in struc tion, Re vi ew of 
Edu ca ti o nal Re se arch 61, 1991.

2 Nu nan, D., Lan gu a ge Te ac hing Met ho do logy, Hert for dshi re, 1991.
3 McCarthy C. P., Re a ding the ory as a mic ro cosm of the fo ur skills, Ap plied 

Lin gu i stics Se ri es, b.d.
4 Go od man K. S., Re a ding: A psycho lin gu i stic gu es sing ga me, Li te racy Re se

arch and In struc tion 6(4), 1967, str. 126-135.
5 Ru mel hart D. E., To ward an in ter ac ti ve mo del of re a ding, in: At ten tion and 

Per for man ce IV, eds. Dor nic S., New York 1977.
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tekst ko ji se či ta ne pra ti od go va ra ju će pred zna nje u vi du še ma-
ti za ma ko ji omo gu ća va ju nje go vo raz u me va nje, či ta lac će te ško 
ili ni ka ko shva ta ti su šti nu ono ga što či ta, i pro ces či ta nja ne će 
ima ti po zi ti van is hod. Da bin i Bi ci na (Du bin, Byci na)6 či ta nje 
opi su ju mo de lom od go re na do le, ko ji je di rekt no opo zi tan već 
opi sa nom mo de lu od do le na go re. Blok (Block)7 za stu pa te o ri ju 
da se oba aspek ta pro ce sa či ta nja – od do le na go re i od go re na 
do le - pre kla pa ju i do ga đa ju isto vre me no. Ova kva raz mi šlja nja, 
ko ja su u da na šnjoj te o ri ji sve če šća, do vo de do te o ri ja ko je se 
grup no na zi va me ta kog ni tiv nim te o ri ja ma či ta nja. Klajn (Klein) 
i osta li8 za klju ču ju da či ta o ci u stva ri tra že svr hu pro ce sa či ta-
nja pre sa me ak tiv no sti či ta nja, iden ti fi ku ju for mu i tip tek sta, 
raz mi šlja ju o op štim ka rak te ri sti ka ma tek sta, pro jek tu ju raz lo ge 
zbog ko jih je autor na pi sao tekst to kom sa mog pro ce sa či ta nja, 
bi ra ju de lo ve tek sta ko je će pre le te ti po gle dom ili de talj ni je pro-
či ta ti, pra ve stal ne pret po stav ke o ono me što će se sle de će do-
go di ti u tek stu, na osno vu pret hod no pro či ta nog, svog op šteg 
zna nja i kul tu re, kao i za klju ča ka ko je su već iz ve li či ta ju ći da ti 
tekst. Ta ko đe, po nji ma, či ta o ci stal no kre i ra ju sa žet ke pro či ta-
nog. Ro zen blat (Ro sen blatt)9 uka zu je na va žnost in ter ak tiv ne 
kom po nen te či ta nja. Tran sak ci je, ka ko ih ona opi su je, iz me đu 
či ta o ca i tek sta za vi se od sve ga ono ga što či ta lac no si sa so bom, 
pret hod nih zna nja, kul tu re, obi ča ja. Sto ga, po njoj, je dan tekst 

ima dru ga či je zna če nje za raz li či te či ta o ce. 

Ak tiv nost či ta nja sva ka ko je in di vi du al na, osim u ne kim vr lo 
spe ci fič nim si tu a ci ja ma ko je pod ra zu me va ju grup ni rad i obič no 
se od i gra va ju u kon tek stu obra zo va nja. Sa dru ge stra ne, pro ces 
či ta nja, ko ji po red ak tiv no sti či ta nja ob u hva ta i dru ge ne ras ki-
di vo po ve za ne ak tiv no sti, mo že mo  po sma tra ti i kao ne in di vi-
du al nu ak tiv nost. Za svr he te me o ko joj pi še mo, kao ak tiv no-
sti ne ras ki di vo ve za ne sa ak tiv no šću či ta nja u pro ce su či ta nja, 
na vo di mo oda bir li te ra tu re i pro mi šlja nje pro či ta nog. Obe ove 
ak tiv no sti su u vre me nu iza nas bi le ka rak te ri sa ne kao in di vi-
du al ne i in tim ne, go to vo kao i sa ma ak tiv nost či ta nja. Me đu-
tim, da nas, ka da se na vi ke či ta la ca me nja ju i ka da teh no lo ške i 
dru štve ne ino va ci je me nja ju mo guć no sti ko je či ta o ci ma sto je na 
ras po la ga nju, pri ovim ak tiv no sti ma mi ih ne mo že mo vi še sma-
tra ti sa mo in di vi du al nim ak tiv no sti ma. Ova kav pri stup na rav no 

6 Du bin F. and Byci na D., Mo dels of the pro cess of re a ding, in: Te ac hing En
glish as a Se cond or Fo re ign Lan gu a ge, eds. Cel ce-Mur cia M., Bo ston 1991.

7 Block E. L., See how they read: com pre hen sion mo ni to ring of L1 and L2 
re a ders, TE SOL Qu ar terly 26(2), 1992, str. 319-343.

8 Klein M. L., Pe ter son S. and Si ming ton L., Te ac hing Re a ding in the Ele men
tary Gra des, Ne ed ham He ights, Mass. 1991. 

9 Ro sen blatt L., Li te ra tu re as Ex plo ra ti on, New York 1968; Ro sen blatt L., The 
Re a der, The Text, The Po em: The Tran sac ti o nal The ory of the Li te rary Work, 
Car bon da le, IL 1978.
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ne is klju ču je po sto ja nje in di vi du al nog iz bo ra li te ra tu re i in tim-
nog pro mi šlja nja pro či ta nog sa dr ža ja, ni ti uma nju je zna čaj in-
di vi du al ne re a li za ci je ovih ak tiv no sti. Že lja nam je da uka žemo 
na no ve mo guć no sti ko je se za či ta o ce uka zu ju pri re a li za ci ji 
ovih ak tiv no sti i da ja sno raz gra ni či mo sta re mo de le po na ša nja 
či ta la ca od onih no vih, pri tom uka zu ju ći na pred no sti ko je no vi 
mo de li nu de. Da bi smo ja sni je raz u me li uti caj ino va ci ja na pro-
ce se o ko ji ma go vo ri mo, pr vo će mo se po za ba vi ti sa mim tim 

ino va ci ja ma, i to ka ko teh no lo škim, ta ko i dru štve nim. 

Da bi smo na gla si li va žnost dru štve nih ino va ci ja, ko je če sto 
osta ju u sen ci onih teh no lo ških, na ve šće mo pr vo ne ko li ko me-
ha ni za ma ko ji ma obe vr ste ino va ci ja uti ču na pro ces či ta nja. Pri 
ovo me će mo kao pre sud no va žno is ta ći da su me ha ni zmi ko ji ma 
teh no lo ške ino va ci je uti ču na či ta nje pro sti me ha ni zmi, ko ji sa-
mi po se bi ne bi do te me re uti ca li na sam pro ces či ta nja, dok su 
oni ko ji ma dru štve ne ino va ci je uti ču na či ta nje sva ka ko slo že ni 
i le že u osno vi “no vog či ta nja’’. Teh no lo ške ino va ci je omo gu-
ća va ju oce nji va nje sa dr ža ja, bi lo kroz una pred pred vi đe nu ska lu 
oce na, bi lo kva li ta tiv no, obe le ža va nje sa dr ža ja, kre i ra nje re cen-
zi ja, di sku si je o pro či ta nom sa dr ža ju. Sa dru ge stra ne dru štve ne 
ino va ci je uti ču na slo že ne po ja ve kao što je me sto u fi zič kom i 
vir tu el nom pro sto ru na ko me bo ra ve či ta o ci, ko je u ve li koj me ri 
od re đu je iz bor li te ra tu re. Na vi ke u či ta nju pod ve li kim su uti ca-
jem dru štve nih ino va ci ja i u ve li koj me ri uti ču na iz bor li te ra tu re 
i na pro mi šlja nje kon zu mi ra nog sa dr ža ja. Ovo se od no si i na 

oče ki va nja ko ja či ta lac ima od sa mog pro ce sa či ta nja. 

Dru štve ne ino va ci je ob u hva ta ju, pre sve ga, na vi ke i po na ša nje 
lju di, mo gli bi smo re ći je dan no vi men ta li tet, na stao pod uti-
ca jem teh no lo gi ja ko je omo gu ća va ju, ali i u ve li koj me ri pod-
sti ču, in ter ak tiv nost i sa rad nju. Kao na ro či to va žne iz dva ja mo 
ne ke ele men te ovog no vog men ta li te ta. Us pon in di vi du a li za ma 
kroz raz li či te me ha ni zme: stal no i svu da pri sut no omo gu ća va-
nje i pod sti ca nje autor stva, svest o po sto ja nju sop stve nog imi-
dža i in di vi du al ne sli ke ko ju vir tu el ni svet gra di o po je din cu, 
iz grad nja vir tu el nih za jed ni ca i me sto po je din ca u nji ma, ši ro ka 
do stup nost per so na li zo va nih sa dr ža ja i mo guć no sti iz bo ra pro-
iz vo da/uslu ge spe ci jal no pri la go đe nih uskoj gru pi ko ri sni ka. 
„Raz ma že nost“ ko ju iza zi va po sto ja nje mre že kao plat for me, 
na ko joj se od ko ri sni ka ne zah te va ni ka kva do dat na ak tiv nost 
da bi se una pre di li ala ti i soft ve ri, ši ro ka do stup nost bes plat-
nih sa dr ža ja i sa dr ža ja ko ji se mo gu pre u ze ti uz ne ma te ri jal nu 
na dok na du, stal no una pre đe nje in ter fej sa ko ji po sta ju još in-
tu i tiv ni ji i lak ši za ko ri šće nje. Stal na do stup nost bo ga tih ba za 
zna nja ko je na sta ju na osno vu pri ku plja nja ko lek tiv nog zna nja, 
što je omo gu će no mre žnim efek ti ma, pa se one sto ga na la ze u  

slo bod nom pri stu pu.  
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U vre me nu ko je je iza nas tra di ci o nal ni pro ces či ta nja ve zi vao 
se ka ko za pa pir na iz da nja ta ko i za či ta nje elek tron skih iz da nja 
sa ekra na mo ni to ra. Is tra ži va nja, kao što je ono ko je su spro-
ve li Oha ra i Se len (O’Ha ra, Sel len)10, uka zu ju na ja sne raz li ke 
pri li kom či ta nja sa pa pi ra i sa ekra na mo ni to ra, a je dan va žan 
za klju čak od no si se na pro men lji vost kom pa ra tiv nih re zul ta ta u 
za vi sno sti od ste pe na raz vo ja teh no lo gi je. Pret hod nih de ce ni ja 
bi li smo sve do ci ras pra va o to me na ko ji na čin se či ta nje tek sta 
sa kom pju ter skog ekra na raz li ku je od či ta nja pa pir nih iz da nja 
knji ga, ča so pi sa i no vi na i  ko je su pred no sti jed nog i dru gog 
me di ju ma. Ove ras pra ve bi va le su sve če šće i sve žu stri je, što je 
broj elek tron ski do stup nih knji ga, ča so pi sa i no vi na bi vao ve ći. 
Po čev ši od ras pra va o uti ca ju teh no lo gi je na sam pro ces či ta nja 
i pi sa nja11, pre ko ras pra va o br zi ni12 i tač no sti či ta nja13, raz u me-
va nju pro či ta nog,14 kre ta nju kroz do ku ment,15 pa sve do na iz gled 
de ta lja, kao što su raz li ke u po kre ti ma oči ju pri či ta nju16 i ma ni-
pu la ci ji17 pa pir nim i elek tron skim do ku men tom. Re la tiv no dug 
pe riod ko eg zi sten ci je pa pi ra i ekra na kom pju te ra kao kon ku rent-
skih me di ju ma za či ta nje, u po re đe nju sa onim, mno go kra ćim, 
u ko me mo že mo iden ti fi ko va ti i tre ću al ter na ti vu u vi du elek-
tron skih ure đa ja za či ta nje, za slu žan je za is crp nu ana li zu raz li ka 
ova dva me di ju ma, či je će mo naj va žni je za ključ ke pri ka za ti u 
ovom ra du. Sa dru ge stra ne, elek tron ski ure đa ji za či ta nje, he te-
ro ge ni po funk ci o nal no sti i dru gim ka rak te ri sti ka ma, di na mič ni 

10 O’Ha ra K. and Sel len A., A Com pa ri son of Re a ding Pa per and On-Li ne Do-
cu ments, in: Pro ce e dings of CHI97, Atlan ta 1997, str. 335-342.

11 Ha as C., Wri ting Tec hno logy: Stu di es on the ma te ri a lity of li te racy, Mah wah 
1996.

12 Mu ter P., La tre mo u il le S. A., Tre u nit W. C. and Be am P., Ex ten ded re a ding of 
con ti nu o us text on te le vi sion scre ens, Hu man Fac tors 24, 1982, str. 501-508.

13 Wright P. and Lic ko rish A., Pro of-re a ding texts on screen and pa per, Be ha
vi o ur and In for ma tion Tec hno logy 2, 1983, str. 227-235.Creed A., Den nis I. 
and New ste ad S., Pro of-re a ding on VDUs, Be ha vi o ur and In for ma tion Tec
hno logy 6, 1987, str. 3-13. Go uld J. D. and Grischowsky N., Do ing the sa me 
work with hard copy and cat ho de ray tu be com pu ter ter mi nals, Hu man Fac
tors 26, 1984, str. 323-337.

14 Egan D. E., Rem de J. R., Go mez L. M., Lan da u er T. K., Eber hardt J. and Loc-
hba um C. C., For ma ti ve de sign-eva lu a tion of Su per Bo ok, ACM Tran sac ti ons 
on In for ma tion Systems 7 (1), 1989, str. 30-57.

15 Dil lon A., Ric hard son J. and McKnight C., Na vi ga tion in hyper text: a cri ti cal 
re vi ew of the con cept, in: IN TER ACT ‘90, eds. Di a per D., Gil mo re D., Coc-
kton G. and Shac kel B., North Hol land, Am ster dam 1990.

16 Go uld J. D., Al fa ro L., Bar nes V., Finn R., Grischowsky N., Mi nu to A. and 
Sa laun J., Re a ding is slo wer form CRT dis plays than from pa per: At tempts to 
iso la te a sin gle va ri a ble ex pla na ti on, Hu man Fac tors 29, 1987, str. 269-299.

17 Ric hard son J., Dil lon A., McKnight C. and Sa a dat-Sa mar di M., The ma ni-
pu la tion of screen pre sen ted text: ex pe ri men tal in ve sti ga tion of an in ter fa ce 
in cor po ra ting a mo ve ment gram mar, in: HU SAT Me mo 431, Lo ug hbo ro ugh 
Uni ver sity of Tec hno logy, 1988.
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po isto ri ji raz vo ja, i u ovom tre nut ku tek vr lo krat ko sa na ma, i 
po red to ga što nu de ve li ke mo guć no sti za či ta nje, ni su još uvek 
do volj no do bro is tra že ni i kom pa ri ra ni sa svo jim pret hod ni ci ma 

na po lju me di ju ma ko ji no si tekst.

Ova kvi re zul ta ti uka zu ju na sve iz ra že ni je tren do ve ko ji se od no-
se na po ve ća nje kom fo ra i funk ci o nal no sti pri či ta nju elek tron-
skih iz da nja. Teh no lo ške ino va ci je, pre sve ga po ja va teh no lo gi je 
elek tron skih ma sti la (e-ink) omo gu ći le su po ja vu či ta ča elek-
tron skih knji ga, a mno go broj ne apli ka ci je tran sfor mi šu raz li či-
te pre no sne ure đa je (ta blet i džep ni ra ču na ri, mo bil ni te le fo ni, 
či tav niz mul ti me di jal nih mi ni-pre no snih ure đa ja) u me di ju me 
za pri kaz tek sta. Kom bi na ci ja ovih ure đa ja i apli ka ci ja za njih, 
ko je pod sti ču sa rad nju i autor stvo, omo gu ća va ju da nas no vi  

kva li tet u či ta nju.

Pro me ne ko je uoča va mo na sta ju pod uti ca jem pro stih i slo že nih 
me ha ni za ma ko ji ka rak te ri šu da na šnje di na mič no glo ba li zo va no 
okru že nje, u ko me se na la ze knji ga i njen či ta lac. Kao što smo 
vi de li, pro ste me ha ni zme mo že mo iden ti fi ko va ti kao teh no lo-
ške ino va ci je, ko je na jed no sta van na čin uvo de no ve mo guć no sti 
za ko ri sni ke knji ge. Sam pa siv ni čin či ta nja knji ge, u okru že nju 
ko je to omo gu ća va, pre ra sta u ak tiv nu oce nu de la, sa dr ža nu u 
bro ju či ta la ca ko ji su se opre de li li da ga pro či ta ju. Oce nji va nje 
knji ge una pred de fi ni sa nim oce na ma, obe le ža va nje knji ge, ko je 
umno že no od stra ne ve li kog bro ja či ta la ca kre i ra folk so no mi ju, 
re cen zi ra nje knji ga od stra ne či ta la ca, di sku si je ko je se o knji zi 
vo de, ne na ogra ni če nom pro sto ru kul tur nih ru bri ka, re zer vi sa-
nom za mi šlje nja po je di na ca, već na neo gra ni če nom vir tu el nom 
pro sto ru blo go va i fo ru ma, pred sta vlja ju još ne ke od teh no lo-
ških ino va ci ja ko je otva ra ju no ve ho ri zon te či ta o ci ma. Slo že ni 
me ha ni zmi ko ji uti ču na pro me nu knji ge i nje nog či ta nja pro-
is ti ču iz dru štve nih ino va ci ja. Me sta na ko ji ma po ten ci jal ni či-
ta lac bo ra vi, bi lo u vir tu el nom ili fi zič kom pro sto ru, u ve li koj 
me ri uti ču na pro ces či ta nja, ali i na sam fi zič ki po jav ni ob lik 
knji ge. Pro me nje ne na vi ke ko je či ta o ci raz vi ja ju pod uti ca jem 
dru štve nih ino va ci ja mo gu se od no si ti ka ko na no vu per cep ci ju 
obi ma i sa dr ža ja de la ta ko i na po želj ne fi zič ke ka rak te ri sti ke 
knji ge kao objek ta. I naj zad, mo žda i naj va žni je, oče ki va nja ko-
ja či ta o ci ima ju od sa mog pro ce sa či ta nja u ve li koj me ri za vi se 
od dru štve nih ino va ci ja. Kao što smo ra ni je za klju či li, ove ino-
va ci je mo de lu ju no vi men ta li tet ko ri sni ka, u ovom kon kre ti zo-
va nom slu ča ju či ta la ca, pa se i nji ho va oče ki va nja me nja ju u  

skla du sa tim. 

Ure đa ji i soft ver ski ala ti ko ji omo gu ća va ju či ta o ci ma da re a li-
zu ju po tre be pro i za šle iz opi sa nih ino va ci ja, da nas su u sve ši-
roj pri me ni u raz vi je nim ze mlja ma. Ure đa ji svr sta ni u ka te go ri-
je či ta ča elek tron skih knji ga i ta blič nih ra ču na ra omogućava ju 
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čitanje na svim me sti ma i u sva ko vre me, a si ste mi u či jim okvi-
ri ma funk ci o ni šu tre ba lo bi ili će u bli skoj bu duć no sti omo gu-
ći ti i či ta nje svih sa dr ža ja. Soft ver ski ala ti kao što su In kling 
i Vi tal So ur ce Bo oks helf, funk ci o nal no sti, kao što su Po pu lar 
hig hlights i de lje nje be le ža ka i obe le že nih de lo va tek sta pre ko 
so ci jal nih mre ža, do stup ne na ure đa ju Kin dle 3, ali i kom plet-
na ide o lo gi ja dru štve nog či ta nja ko ju pod ime nom we Re a der 
pre zen tu je kom pa ni ja Co pia, pred sta vlja ju kom ple ment po me-
nu tih kla sa ure đa ja, ko ji či ni re al nim kon cept no vog či ta nja. 
Ovaj no vi kon cept de fi ni še mo kao Či ta nje 2.0. Pre ne go što 
ga bli že de fi ni še mo, ra di po ja šnje nja i što ja sni jeg raz gra ni če-
nja pro ce sa ko je opi su je mo, uve šće mo nje gov opo zit, kon cept  

Usa mlje nog či ta o ca.

Usa mlje ni či ta lac pred sta vlja pa siv nog kon zu men ta sa dr ža ja, ko-
ji taj sa dr žaj is klju či vo in tim no do ži vlja va i in di vi du al no pro mi-
šlja. Usa mlje ni či ta lac vo di di ja log sa auto rom de la pu tem sa dr ža-
ja de la ko je pred sta vlja me di jum ko mu ni ka ci je. Ova kav di ja log 
ni je in ter ak ti van po što autor ni je u pri li ci da de lo osve ža va, bez 
ob zi ra na re ak ci je či ta o ca. Ova kav pro ces či ta nja mo že mo na zva-
ti i tra di ci o nal nim či ta njem, a me di jum ko ji go to vo aso ci ja tiv no  

sa njim po ve zu je mo je knji ga u for mi ko dek sa. 

Bez že lje da oma lo va ži mo ovaj kon cept či ta nja, de fi ni še mo ga 
u svr hu raz gra ni če nja sa kon cep tom Či ta nje 2.0. Ovaj kon cept 
nu di svi ma do bro po zna te pred no sti. Da nas, ove pred no sti mo-
ra mo po re di ti sa pred no sti ma ko je no si kon cept Či ta nje 2.0, ka-
ko bi smo bi li u pri li ci da do ne se mo in for mi sa nu od lu ku za ko ji 
će mo se kon cept či ta nja u ko joj si tu a ci ji opre de li ti. Či ta nje 2.0 
pred sta vlja pro ši re nje sku pa ka rak te ri sti ka ko ji ma smo opi sa li 
Usa mlje nog či ta o ca. Či ta nje 2.0 u od no su na Usa mlje nog či ta o-
ca ka rak te ri šu in ter ak tiv nost i sa rad nja. In ter ak tiv nost u či ta nju 
se re a li zu je kroz do pu nu sa dr ža ja pu tem for mi kao što su za be-
le ške i do pi si va nje, a ko je su omo gu će ne na lak i jed no sta van 
na čin. Ovo im da je no vi kva li tet u po re đe nju sa onim što se mo-
glo re a li zo va ti olov kom na knji ga ma u ko deks for ma tu. In ter-
ak tiv nost ob u hva ta i no ve mo guć no sti iz me ne tek sta, bi lo kroz 
for me pre ra de, bi lo kroz, za sa da, eks pe ri men tal ne for me kre i ra-
nja sa dr ža ja pre ko una pred pri pre mlje nih sce na ri ja. Sa rad nja se 
od vi ja pu tem pre po ru či va nja sa dr ža ja i kroz kre i ra nje do dat nih 
sa dr ža ja. Pre po ru či va nje sa dr ža ja ob u hva ta oce ne, obe le ža va nje 
de lo va tek sta, in for ma ci ju o bro ju či ta la ca od re đe nog de la, dok 
do dat ne sa dr ža je na la zi mo u for mi re cen zi ja i di sku si ja. Sa rad-
nja i in ter ak tiv nost u či ta nju po sto je, na rav no, sa mo uz uslov da 
su na ve de ni ele men ti do stup ni ši roj gru pi či ta la ca, na lak na-
čin pu tem jed no stav nog in ter fej sa. Opi sa ni kon cep ti tre ba da 
nam po mog nu da shva ti mo pred no sti ko je do no se teh no lo ške 
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i dru štve ne ino va ci je za pro ces či ta nja, i pro me ne ko ji ma ove 
inovacije uti ču na me nja nje knji ge kao me di ju ma.

Iz du ge i ve o ma obim ne tra di ci je pro mi šlja nja tek sta, či ta o ca, 
pro ce sa či ta nja i in ter pre ta ci je pro či ta nog sa dr ža ja, iz dva ja mo 
ne ke auto re i dis kur se ko je sma tra mo zna čaj nim kao osno vu za 
de fi ni sa nje i ja sni je raz u me va nje opi sa nih kon ce pa ta. Bez že-
lje da re do sled na vo đe nja dis kur sa i auto ra ko ji ih re pre zen tu ju 
go vo ri o va žno sti za na šu te mu, po če će mo od fi lo zof ske her-
me ne u ti ke Ga da me ra (Hans-Ge org Ga da mer)18 i iz nje pro i za-
šle este ti ke  pri je ma Ja u sa (Hans Ro bert Ja uss).19 Ga da me ro va 
ide ja da je svest či ta o ca u ve li koj me ri od re đe na isto ri jom ko ja 
mu pret ho di i kul tu rom ko ja ga okru žu je, i nje gov kon cept „sta-
pa nja ho ri zo na ta“ auto ra i či ta o ca, kao opo zit ide ji objek tiv no-
sti, od ve li kog su zna ča ja pri li kom sva kog raz ma tra nja va žno sti 
ulo ge in ter ak tiv no sti i sa rad nje pri či ta nju. Ja us pak uka zu je na 
zna čaj ko ji či ta nje i sled stve na oce na tek sta od stra ne či ta o ca 
ima ju na for mi ra nje autor stva. Mo guć no sti da se na brz i lak 
na čin sa zna broj či ta la ca ne kog de la i nji ho vi sta vo vi o tom de lu 
iz ra že ni kroz ko men ta re i re cen zi je, po sta vlja ju da nas Ja u so va 
raz mi šlja nja o tek stu i či ta o cu u pr vi plan sva kog po ku ša ja da 
se kon cep tu a li zu ju pro me ne u či ta nju iza zva ne teh no lo gi jom i  

dru štve nim ino va ci ja ma. 

Vi še auto ra či je de lo bi smo mo gli svr sta ti u mark si stič ki dis kurs 
zna čaj ni su za da na šnje raz ma tra nje pro me na u či ta nju. Ide ja o 
he te ro glo si ji Mi ha i la Bah ti na (Bak htin)20 su o ča va nas sa per-
spek ti vom va žno sti aspek ta dru štve ne od re đe no sti go vo ra, ko ja 
do bi ja no vi zna čaj u do ba la kog, br zog i ma sov nog uti ca ja, ko ji 
iz raz dru gih lju di, po sred stvom ko men ta ra, kri ti ka, i do pi si va nja 
na mar gi na ma, ima na či ta o ca. Este ti ka uče stvo va nja, ko ju opi-
su je Be nja min (Be nja min)21 kroz pri me re iz sve ta fil ma, ne ve ro-
vat no je ži va da nas i pri me nji va na “umet nost u epo hi soft ver ske 
re pro duk ci je”. Kon zu ment tek sta–umet no sti po sta je uče snik, po 
Be nja mi nu, kroz sud ko ji da je o de lu, a upra vo je pre su da pu bli-
ke, da nas va žni ja ne go ika da, iz ra že na po red osta log i kroz br zo, 
la ko i ma sov no oce nji va nje de la. Sa dru ge stra ne, mo gućno sti 

18 Ga da mer H. G., Truth and Met hod 2nd rev. edi tion, New York Cros sroad 
1989.

19 Ja uss H. R., The three ho riyons of Re a ding, in: To ward an Aest he tic of Re
cep tion, Uni ver sity of Min ne so ta Press, Min ne a po lis 1982, from The cri ti cal 
tra i tion, eds. Ric hter D., Bed ford/St.Mar tin’s, Bo ston, New York 2007.

20 Bak htin M., Di sco ur se in the no vel, in: The Di a lo gic Ima gi na tion: Fo ur Es
seys, Uni ver sity of Te xas Press, Austin 1981, from The cri ti cal tra i tion, eds. 
Ric hter D., Bed ford/St.Mar tin’s, Bo ston, New York 2007.

21 Be nja min W., The Work of Art in the Age of mac ha ni cal Re pro duc tion, in: 
Il lu mi na ti ons, Schoc ken Bo oks, New York 1968, from The cri ti cal tra i tion, 
eds. Da vid Ric hter Bed ford/St.Mar tin’s, Bo ston, New York 2007.
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ko je “ra stro je nost” kon zu men ta tek sta, na ko je Be nja min uka-
zu je, za po sti za nje ka tar ze kroz do ži vljaj umet no sti, da nas bi 
sva ka ko tre ba lo da bu du u fo ku su pa žnje sva ke di sku si je o frag-
men ta ci ji pa žnje či ta o ca, ko ju po ten ci ra ve ći na do stup nih teh no-
lo gi ja za či ta nje. Ta ko đe bi bi la za ni mlji va ana li za va žno sti ure-
đa ja sa ekra ni ma na ba zi teh no lo gi je elek tron skog ma sti la, ko ji 
po ten ci ra ju du go traj ni je či ta nje, u sve tlu te o ri je Be nja mi na o  

“ra stro je nom” či ta o cu. 

Kra tak i zbog ogra ni če nog obi ma ra da pot pu no par ci jal ni pre gled 
dis kur sa va žnih pri raz ma tra nju pro me na u či ta nju za vr ša va mo 
jed nim krat kim po gle dom na de kon struk ci ju. Ako se de kon-
struk ci ja od re đe nog poj ma, u slu ča ju ko ji nas za ni ma – poj ma 
či ta nja, shva ti na na čin na ko ji ga pre do ča va De ri da (Der ri da),22 
on da mo že mo re ći da bi pro ces de kon struk ci je či ta nja ob u hva tio 
isto rij sku ana li zu pro me na ko je pra te či ta nje, kroz de fi ni sa nje i 
po re đe nje poj mo va Či ta nje 2.0 i Usa mlje ni či ta lac i dru gih do-
dat nih kon ce pa ta ko ji bi opi sa li raz li či te aspek te ovog poj ma. 
Ako de kon struk ci ju ne do ži vlja va mo kao de struk ci ju od re đe nog 
poj ma, već kao svr sis hod nu ana li zu ko ja ot kri va no ve aspek te 
i slo je vi to sti poj ma, on da bi od ve li ke ko ri sti za raz u me va nje 
di na mi ke pro me na u pro ce su či ta nja bio upra vo ovaj dis kurs i 
uvo đe nje no vih, do dat nih kon ce pa ta, po red onih pred lo že nih u  

ovom tek stu, ko ji bi opi sa li pro me ne u či ta nju.

Po sle na vo đe nja ne kih, za pro me ne u či ta nju re le vant nih kon-
ce pa ta, ko ji po ti ču iz raz li či tih obla sti ljud skog de la nja i raz-
mi šlja nja, na ve šće mo i ne ke kon cep te ko ji opi su ju ko lek tiv no 

autor stvo, za sno va no na sa vre me nim teh no lo gi ja ma.

Flu id ne pu bli ka ci je pred sta vlja ju re zul tat ko lek tiv nog autor stva 
u vre men skom kon ti nu u mu u ko me tra ju.23 Ras po lo ži va teh no-
lo gi ja omo gu ća va sa vre me nim auto ri ma da po stig nu ta kvu di-
na mi ku iz me na tek sta da se mo že re ći da je tekst kon stant no 
pro men ljiv, da te če. Za kon cept flu id nih pu bli ka ci ja ve o ma je 
va žan kon cept otvo re nog pri stu pa zna nju i slo bo da pri stu pa, pre-
u zi ma nja i me nja nja i re mik so va nja tek sta ko ji omo gu ća va efek-
tiv no kre i ra nje ova kvih pu bli ka ci ja. Fik si ra nje tek sta u da tom 
vre men skom tre nut ku, nje go vo za mr za va nje za od re đe ne svr he 
ko ri šće nja, kao što je edu ka ci ja, obič no se po ve zu je sa ogra-
ni če nim vre men skim tra ja njem ova kvog za mr znu tog iz da nja, 
dok se rad na ver zi ji tek sta ko ja te če na sta vlja od mah ili po sle  

ne kog vre me na. 

22 Der ri da J., In tre vi ew with Alan Mon te fi o re, Ox ford Am nesty Lec tu res, Bro-
ad cast by Chan nal Fo ur, 1992, 10. ja nu a ra 2011, http://www.youtu be.com/
watch?v=7s8SSilNSXw

23 Jan ne ke A., On Open Bo oks and Fluid Hu ma ni ti es, Scho larly and Re se arch 
Com mu ni ca tion 3(3), 2012, str. 16. 
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Na no pu bli ka ci ja pred sta vlja spe ci fi čan ob lik pu bli ko va nja na-
uč nih re zul ta ta. Ona pred sta vlja naj ma nju je di ni cu zna nja ko ju 
je mo gu će pu bli ko va ti i re fe ren ci ra ti.24 Pred sta vlja re la ci ju iz-
me đu tri kon cep ta: su bjek ta i objek ta, ko je po ve zu je pre di kat. 
Uz ovo je oba ve zno na vo đe nje kon tek sta u ko me da ta re la ci ja 
va ži, kao i osnov nih me ta po da ta ka ko ji omo gu ća va ju eva lu a-
ci ju i re fe ren ci ra nje na no pu bli ka ci je. Spe ci fič nost ovog ob li ka 
pu bli ko va nja je da po go du je ko lek tiv nom autor stvu, jer omo-
gu ća va po de lu po sla na is tra ži va ča, ono ga ko uoča va od re đe-
nu re la ci ju iz me đu kon ce pa ta u ve ćoj ba zi po da ta ka, i ono ga 
ko ra di na kon stant noj do stup no sti pu bli ka ci je obez be đi va njem 
me ta po da ta ka. Po red ovih ulo ga, for mat na no pu bli ka ci je nu di 
i ulo gu za one ko ji kre i ra ju je din stven spi sak kon ce pa ta. Ve li-
ka pred nost na no pu bli ka ci ja je nji ho va ma šin ska či tlji vost, ko-
ja omo gu ća va efi ka sno i efek tiv no ana li zi ra nje ve li kog bro ja  

ova kvih pu bli ka ci ja.

Teh no lo ške pro me ne kao osno va za auto ma ti za ci ju 
pro ce sa kre i ra nja i ana li ze tek sta

Da bi smo ilu stro va li na ve de na te o rij ska raz ma tra nja, da je mo 
kra tak pre gled teh no lo ških ino va ci ja ko je pod sti ču i omo gu ća-
va ju sa rad nju i autor stvo, a uti ču na pro ces či ta nja, uz na po me nu 
da ove teh no lo gi je omo gu ća va ju sa rad nju pri či ta nju na sva kom 

me stu, u sva ko vre me i za sva ki sa dr žaj. 

Či tač elek tron skih knji ga Kin dle 3, kom pa ni je Ama zon, nu di 
funk ci o nal no sti ko je pod sti ču sa rad nju i autor stvo pri pro ce-
su či ta nja. Funk ci o nal no sti kre i ra nja  be le ža ka i obe le ža va nje 
tek sta, do bro po zna te ka ko sa pa pir nih, ta ko i sa elek tron skih 
iz da nja, sa da su do pu nje ni mo guć no sti ma da se pre ko oda bra-
nih so ci jal nih mre ža ovi no vo kre i ra ni sa dr ža ji po de le sa dru gim 
či ta o ci ma. Pra te ći od re đe ne či ta o ce i sa dr ža je ko ji oni kre i ra ju 
to kom pro ce sa či ta nja, mo že mo una pre di ti svoj oda bir li te ra tu re 
i pro mi šlja nje pro či ta nog. Funk ci ja Po pu lar hig hlights omo gu-
ća va či ta o cu da vi di ko li ko dru gih či ta la ca je od re đe ni deo tek sta 
obe le ži lo kao zna ča jan, što sva ka ko uti če na iz bor de la tek sta 

ko ji će se pa žlji vi je pro u či ti pri ak tiv no sti či ta nja.  

Mno gi soft ver ski ala ti ko ji pod sti ču sa rad nju i una pre đu ju 
pro ces či ta nja po ti ču iz obla sti edu ka ci je, u ko joj efi ka snost i 
pro duk tiv nost pro ce sa či ta nja ima ju sva ka ko vr lo va žne ulo-
ge. Je dan ta kav soft ver ski alat je Vi tal So ur ce Bo oks helf, ko ji 
nu di vir tu el no rad no okru že nje. U ovom okru že nju do stup-
ne su funk ci o nal no sti pa pir nog iz da nja i una pre đe ne funk ci je 

24 Mons B. and Vel te rop J., Na no-Pu bli ca tion in the e-Sci en ce Era, in: Wor
kshop on Se man tic Web Ap pli ca ti ons in Sci en ti fic Di sco ur se (SWASD 2009), 
2009.
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sortiranja i pre gle da nja sa dr ža ja i de lje nja za be le ža ka. Na ovaj 
na čin pod sti če se pro ces oda bi ra nja sa dr ža ja, pri ak tiv no sti či-
ta nja, ko ji ma će se po sve ti ti ve ća pa žnja, a sa rad nja me đu ko ri-
sni ci ma ko ji de le sa dr ža je uti če na iz bor li te ra tu re i pro mi šlja nje  

pro či ta nog sa dr ža ja.

Soft ver ski alat In kling raz vi jen je po seb no za ta blet ra ču nar 
kom pa ni je Ap ple iPad. Ovaj alat do bio je ime po di sku si o noj 
gru pi stu den ata Uni ver zi te ta Oks ford, ko ja se tri de se tih go di-
na dva de se tog ve ka ba vi la raz ma tra njem pro ble ma u knji žev-
no sti, i do no si vr hun ski di zajn i funk ci o nal nost ko ja pod sti če 
kre a tiv nost i sa rad nju. Ovaj soft ver ski alat na me njen pre sve ga 
za edu ka tiv na okru že nja, omo gu ća va da stu den ti pra te be le ške 
svo jih ko le ga, ali i pre da va ča. Na ovaj na čin zna čaj no se uti če na 
pro ce se iz bo ra li te ra tu re i pro mi šlja nja pro či ta nog sa dr ža ja, kao 
i na sam iz bor de lo va tek sta ko ji ma će se pri ak tiv no sti či ta nja 

po sve ti ti pa žnja.

Kom pa ni ja Co pia oti šla je naj da lje u raz vo ju kon cep ta dru štve-
nog či ta nja. Ona je raz vi la po seb nu kla su ure đa ja i od go va ra ju će 
soft ver ske ala te po seb no di zaj ni ra ne za njih, či ji je di ni cilj je ste 
da pod stak nu sa rad nju i autor stvo kod či ta la ca. Ovi ure đa ji, pod 
na zi vom we Re a der pred sta vlja ju pr vi kom plet no raz vi jen si stem 
za dru štve no či ta nje, ko ji je od po čet ka pro jek to van sa ide jom 
da či ta nje ni je sa mo in di vi du al na ak tiv nost. De lje nje be le ža ka 
i obe le že nih de lo va tek sta, pra će nje ak tiv no sti dru gih či ta la ca, 
omo gu ća va nje de lje nja sa dr ža ja sa od re đe nim gru pa ma či ta la-
ca, ne ke su od funk ci o nal no sti ko je ovi ure đa ji omo gu ća va ju. 
Po seb na pred nost ovih ure đa ja je kva li tet funk ci ja ko je nu de, 
a ko ji po ti če od kom ple men tar no sti pro jek to va nja har dve ra i 
soft ve ra ko ji tre ba da pod stak ne dru štve no či ta nje. Apli ka ci ja 
iAn no ta te PDF za iPad, omo gu ća va kre i ra nje za be le ški i obe-
le ža va nje de lo va tek sta po mo ću ure đa ja ko ji fi zič ki pod se ća na 
kla sič nu olov ku. Ovaj ure đaj i od go va ra ju ća apli ka ci ja omo gu-
ća va ju „pi sa nje olov kom“ po do ku men ti ma ti pa PDF na ure đa ju 
iPad, a omo gu će no je i de lje nje ova ko kre i ra nih be le ški sa dru-
gim ko ri sni ci ma. Ovaj pri mer si ste ma ko ji omo gu ća va ko ri sni-
ci ma funk ci o nal nost na ko ju su već na vi kli, pri mer je za to da se 
no ve na vi ke i no vi pro ce si če sto kre i ra ju na osno va ma sta rih i  

po zna tih, a ko ji su se do ka za li kao jed no stav ni i po u zda ni.

Po red opi sa nih ino va ci ja, ko je pre sve ga ob u hva ta ju ure đa je 
za či ta nje, na ve šće mo i ne ke od re le vant nih ino va ci ja u obla-
sti re še nja ko ja omo gu ća va ju auto ma ti za ci ju pro ce sa kre i ra nja i  

ana li ze tek sta.

Ana li za tek sta je oblast sa ve o ma di na mič nim raz vo jem u po sled-
njih ne ko li ko go di na. Je dan od glav nih pro ble ma u ovoj obla sti 
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de fi ni sa li su Ta ke ši ma i Va ta na bi (Ta kes hi ma, Wa tanabe)25 kao 
pro blem br zog, efek tiv nog i efi ka snog raz u me va nja struk tu ri ra-
nih tek sto va, kao što su na uč na sa op šte nja. Kao re še nje pro ble-
ma, u spe ci fič noj obla sti na uč ne ko mu ni ka ci je, ova dva auto ra 
pr vo uoča va ju, kao su štin ski va žne za sa dr žaj tek sta, po dat ke 
gru pi sa ne u ta be la ma i gra fi ko ni ma. Oni za tim raz vi ja ju me to de 
ko je omo gu ća va ju auto ma ti za ci ju in ter pre ta ci je ovih po da ta ka, 
što omo gu ća va po treb nu efi ka snost i efek tiv nost u či ta nju. Še-
fer (Scha fer) i osta li26 opi su ju me to de ko ji ma se iz da tog tek sta, 
opet vi so ko struk tu ri ra ne pri ro de, auto mat ski iz vla če či nje nič ne 
ve ze. Ove se za tim po jed no sta vlju ju i po hra nju ju u ba zu po da-
ta ka, u ko joj se na knad no mo gu pro na ći re la ci o nom pre tra gom. 
Še fer i Ki fer (Scha fer, Ki e fer)27 opi su ju ot kri ća ko ja su ne dav no 
po stig nu ta u obla sti slo že ne ana li ze du gač kih re če ni ca. Re zul ta ti 
ko je oni pre zen tu ju go vo re o do sti za nju uspe ha u 85% ana li zi-
ra nog tek sta, što omo gu ća va raz voj teh no lo gi ja ko je si mu li ra ju 
od go vo re na pi ta nja po sta vlje na na uobi ča je ni na čin i funk ci o-
nal no sti ve za ne za ana li zu de fi ni ci ja. In te gra ci ja ala ta za ano ti ra-
nje tek sta i ala ta za ana li zu pri rod nog je zi ka mo že pru ži ti osno ve 
za mno ge ko ri sne funk ci o nal no sti u obla sti ma ana li ze tek sta i 
pri prem nim fa za ma ob ra de tek sta ko je vo de nje go voj ma šin skoj 
či tlji vo sti. Do stig nu ća u ovoj obla sti su ra zno li ka i va žna.28 Zna-
ča jan na pre dak po stig nut je i u obla sti pre ci zne sta ti stič ke ana li-
ze tek sto va iz stvar nog ži vo ta,29 a ostva re ni su od re đe ni do me ti 
čak i u ta ko slo že noj obla sti kao što je od ređi va nje do mi nant nog 
zna če nja re či u tek stu ko ji pret hod no ni je obe le žen.30 U naj no-
vi je vre me ra di se i na pro ce ni teč no sti tek sta i pre zen to va ni su 

25 Ta kes hi ma R. and Wa ta na be T., Ex trac ti on of co-exi stent sen ten ces for ex-
pla i ning fi gu res to ward ef fec ti ve sup port for sci en ti fic pa pers re a ding, in: 
Pro ce e dings of the 14th in ter na ti o nal con fe ren ce on Know led geba sed and 
in tel li gent in for ma tion and en gi ne e ring systems (Part IV), 2010, str. 230-239.

26 Scha fer U., Us zko re it H., Fe der mann C., Ma rek T. and Zhang Y., Ex trac ting 
and Qu erying Re la ti ons in Sci en ti fic Pa pers on Lan gu a ge Tec hno logy, in: 
Pro ce e dings of the Sixth In ter na ti o nal Con fe ren ce on Lan gu a ge Re so ur ces 
and Eva lu a tion LREC’08, 2008.

27 Scha fer U. and Ki e fer B., Advan ces in De ep Par sing of Scho larly Pa per Con-
tent, in: Advan ced Lan gu a ge Tec hno lo gi es for Di gi tal Li bra ri es, eds. Ber nar-
di R., Cham bers S., Gottfried B., Se gond F. and Za i hrayeu I., Sprin ger LNCS 
The o re ti cal Com pu ter Sci en ce Se ri es, 2011, str. 135-153.

28 Rupp C. J., Co pe sta ke A., Cor bett P. and Wal dron B., In te gra ting ge ne ral-
pur po se and do main-spe ci fic com po nents in the analysis of sci en ti fic text, in: 
Pro ce e dings of the UK eSci en ce Pro gram me All Hands Me e ting AHM2007, 
Not ting ham 2007.

29 Bri scoe T. and Car roll J., Ro bust ac cu ra te sta ti sti cal an no ta tion of ge ne ral 
text, in: Pro ce e dings of the Third In ter na ti o nal Con fe ren ce on Lan gu a ge Re
so ur ces and Eva lu a tion LREC, Las Pal mas 2002, str. 1499–1504.

30 McCarthy D., Ko e ling R., We eds J. and Car roll J., Fin ding pre do mi nant word 
sen ses in un tag ged text, in: Pro ce e dings of the 42nd An nual Me e ting of the 
As so ci a tion for Com pu ta ti o nal Lin gu i stics, Bar ce lo na 2004, str. 280-287.
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pr vi me to di za eva lu a ci ju ove iz u zet no va žne ka rak te ri sti ke tek-
sta,31 po seb no za spe ci fič ne obla sti, ka kva je ma šin ska pro iz vod-

nja pre ve de nog ili ori gi nal nog tek sta. 

Po je di ni žan ro vi, po seb no oni sa vi šim ste pe nom struk tu ri ra no-
sti tek sta, kao što je na uč ni čla nak, i po je di ne obla sti ko je in-
he rent no ko ri ste ve li ke ko li či ne po da ta ka, kao što je me di ci na, 
za be le ži li su br zo uklju či va nje ma ši na u ana li zu i pro iz vod nju 
tek sta. Na ve šće mo ne ke ilu stra tiv ne pri me re ko je na užoj obla sti 
spe ci fič nih tek sto va pre zen tu ju mo guć no sti uklju či va nja ma ši-
na u pro ce se či ta nja i pi sa nja. Oblast pro iz vod nje od go vo ra na 
po sta vlje na pi ta nja je vr lo di na mič na, a sa mom pro ble mu mo že 
se pri stu pa ti na vi še na či na. Kre i ra nje sa že ta ka ko ji re pre zen tu-
ju od go vor na po sta vlje no pi ta nje pred sta vlja je dan na čin, ko ji 
se raz li ku je od kre i ra nja li ste re fe ren ci u to me što šte di vre me 
ko ri sni ka či ne ći do dat nu ana li zu tek sto va ne po treb nom.32 Auto-
mat sko pre u zi ma nje po želj ne vr ste zna nja iz tek sto va na uč nih 
čla na ka od ve li ke je po mo ći či ta o ci ma u onim obla sti ma ko je 
ka rak te ri šu struk tu ri ra ni tek sto vi i ve li ke ko li či ne po da ta ka. Je-
dan mo del ova kvog si ste ma pre zen to van je za spe ci fič nu oblast 

na uč nih čla na ka ko ji se ba ve bo le sti ma bu bre ga.33

Ma šin sko pre vo đe nje du gi niz go di na pri vla či ve li ku pa žnju ši re 
jav no sti, kao jed na od pr vih mo guć no sti za ma šin sku pro iz vod-
nju tek sta. Sa jed ne stra ne če sto iz vr ga va ni ru glu, zbog ne sa vr še-
nih kon struk ci ja, ne do volj ne teč no sti je zi ka i po me ša nog re do-
sle da re či, a sa dru ge stra ne sve ma sov ni je ko ri šće ni za osnov no 
raz u me va nje tek sta na ne po zna tom je zi ku, ma šin ski pro iz ve de ni 
pre vo di da nas po sta ju deo sva ko dne vi ce, a nji hov kva li tet ra ste 
iz da na u dan. Mo del ko jim se una pre đu je re ša va nje pro ble ma 
re do sle da re či, ko ji pred sta vlja jed nu od glav nih ka rak te ri sti ka 
i ma na ma šin skih pre vo da, ne dav no je pre zen to van.34 Sa dru ge 
stra ne, je dan od naj ve ćih pro ble ma ve za nih za ovu oblast pred-
sta vlja ne do sta tak efi ka snih me to da i mo de la za eva lu a ci ju ma-
šin skih pre vo da. Ovaj pro blem se uslo žnja va, po što je količi na 

31 Chae J. and Nen ko va A., Pre dic ting the flu ency of text with shal low struc tu ral 
fe a tu res: ca se stu di es of mac hi ne tran sla tion and hu man-writ ten text, in: Pro
ce e dings of the 12th Con fe ren ce of the Euro pean Chap ter of the ACL, At hens 
2009, str. 139-147.  

32 Cao Y., Ely J., An ti e a um L. and Yu H., Eva lu a tion of the Cli ni cal Qu e sti on 
An swe ring Pre sen ta tion, in: Pro ce e dings of the Wor kshop Bi oNLp2009, Bo-
ul der 2009, str. 171-178.

33 Grau B., Li go zat A. and Mi nard A., Cor pus study of kid ney-re la ted ex pe ri-
men tal da ta in sci en ti fic pa pers, in: Pro ce e dings of Bi o me di cal In fo ram tion 
Ex trac ti on In ter na ti o nal Wor kshop, Bo ro vets 2009, str. 21-26.

34 Zhang Y. and Clark S., Syntax ba sed gram ma ti ca lity im pro ve ment using 
CCG and gu i ded se arch, in: Pro ce e dings of the 2011 Con fe ren ce on Em pi
ri cal Met hods in Na tu ral Lan gu a ge Pro ces sing, Edin burgh 2011, str. 1147-
1157.
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po treb nih pre ve de nih tek sto va to li ka da sa mo auto mat ska eva-
lu a ci ja pro iz ve de nih tek sto va mo že da nas da za do vo lji po tre be 
tr ži šta. Do sa da po sto je će auto mat ske me tri ke, kao što je BLEU, 
ni su se po kla pa le sa oce na ma lju di na ni vou po je di nač nih re če-
ni ca. Jed na od pre zen to va nih al ter na tiv nih me tri ka za sno va na 
je na mo de lu ma šin skog uče nja.35  U obla sti ma šin ske tran sli-
te ra ci je, ta ko va žne za na uč nu ko mu ni ka ci ju, po stig nut je ta-
ko đe od re đe ni na pre dak, ko ji će olak ša ti ma sov nu pro iz vod nju 
me ta po da ta ka o na uč nim sa op šte nji ma na raz li či tim je zi ci ma i  

raz li či tim pi smi ma.36

Ma šin sko kre i ra nje ori gi nal nog tek sta, ko je se če sto sma tra lo 
ne do sti žnim i ostva ri vim tek u da le koj bu duć no sti, od ne dav no 
je po sta lo re al nost, bar u žan ro vi ma ko ji pod ra zu me va ju vr lo 
struk tu ri ra ne tek sto ve. Od ju la 2012. go di ne in ter net por tal ča so-
pi sa Forbs ob ja vlju je član ke iz do me na eko nom ske ana li ze, či ji 
autor je ma ši na.37 Tek sto vi su pro iz ve de ni na osno vu po da ta ka i 

ne mo gu se raz li ko va ti od onih ko je pi šu lju di.38 

 Upra vlja nje slo že nim pro ce si ma či ta nja i pi sa nja

Mo guć no sti sa rad nje sa dru gim lju di ma u pro ce si ma kre i ra nja 
tek sta i nje go vog či ta nja, kao i uče šća ma ši na u ana li zi i kre i-
ra nju tek sta, uslo žnja va ju pro ce se či ta nja i pi sa nja u me ri da je 
po treb no raz mi šlja ti o efi ka snom i efek tiv nom upra vlja nju ovim 
pro ce si ma, bi lo da oni uklju ču ju sa mo gru pe lju di, jed nog čo-
ve ka ili že nu i gru pu ma ši na, ili me šo vi tu gru pu sa sta vlje nu od 
vi še lju di i ma ši na. Po tre ban pred u slov da bi se u bu duć no sti 
uspe šno oba vlja li po slo vi ko ji uklju ču ju pi sa nje i či ta nje pred-
sta vlja efek tiv no i efi ka sno upra vlja nje ovim pro ce si ma. Za to je 
neo p hod no po zna va nje osno va na u ke o or ga ni za ci ji, ali i svest i 
zna nje o vr sta ma po slo va u ko ji ma su lju di ili ma ši ne efi ka sni ji 
i uspe šni ji. U tek stu, ko ji je ob ja vljen da le ko pre vre me na u ko-
me će bi ti ak tu e lan, Li kli der (Lic kli der) opi su je u op štim cr ta ma 
vr ste po slo va ko je će uvek bi ti po god ni ji za lju de  i one ko ji će 
bi ti po god ni ji za ma ši ne: „U sim bi o tič kom part ner stvu lju di i 
ma ši na, ko je pred vi đa mo, lju di će od re đi va ti ci lje ve, for mu li sa-
ti hi po te ze, utvr đi va ti kri te ri ju me i vr ši ti eva lu a ci ju. Ma ši ne će 
oba vlja ti ru tin ske po slo ve ko ji se mo ra ju oba vi ti kao pri pre ma 

35 Ku les za A. and Shi e ber S. M., A le ar ning ap pro ach to im pro ving sen ten ce-le-
vel MT eva lu a tion, in: Pro ce e dings of the 10th In ter na ti o nal Con fe ren ce on 
The o re ti cal and Met ho do lo gi cal Is su es in Mac hi ne Tran sla tion, Bal ti mo re 
2004.

36 Li H., Ku ma ran A., Zhang A. and Per vo uc hi nem V., Whi te pa per of NEWS 
2009 Mac hi ne Tran sli te ra tion Sha red Task, in: Pro ce e dings of the 2009 Na
med En ti ti es Wor kshop, ACL-IJCNLP 2009, Sun tec 2009, str. 19-26.

37 http://blogs.for bes.com/nar ra ti ve sci en ce/
38 http://www.nar ra ti ve sci en ce.com/
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za za klju či va nje i do no še nje od lu ka u obla sti teh nič kog i na uč-
nog ra da.“39 Stal ni na pre dak teh no lo gi je po me ra gra ni ce ova ko 
de fi ni sa ne po de le ra da iz me đu lju di i ma ši na, stal no do da ju ći 
no ve vr ste po slo va u ka te go ri ju ru tin skih. Da nas mno gi po slo-
vi ko ji su sma tra ni ne do sti žnim za ma ši ne pre te da po sta nu is-
klju či vo nji hov do men de la nja. Vo žnja auto mo bi la i ka mi o na i 
di jag no sti ka u me di ci ni pri me ri su ne kih po slo va ko je ma ši ne 
pre u zi ma ju, za hva lju ju ći sve ve ćim mo ći ma za pre po zna va nje i 
upa ri va nje pa ter na. Sva ka ko da će po ovom mo de lu deo po slo va 
ve za nih za ana li zu i kre i ra nje tek sto va mo ra ti da u bu duć no sti 
bu de pre pu šten ma ši na ma, što će lju di ma osta vi ti vi še mo guć-
no sti da se ba ve kre a tiv ni jim aspek ti ma pro ce sa či ta nja i pi sa-
nja. Na ovaj na čin broj i obim kre a tiv nih po slo va, ko ji pre o sta ju 
čo ve ku, sma nju ju se, ali mo guć nost za kre i ra nje no vih po slo-
va ko ji ne će bi ti ru tin ski, u do gled noj bu duć no sti osta je sa mo u 

dome nu ljud skih spo sob no sti. 

Ilu stra ti van pri mer za to ko li ki je zna čaj pra vil nog upra vlja nja 
pro ce si ma u ko ji ma po sto ji po de la in te lek tu al nog po sla iz me đu 
lju di i ma ši na mo že mo na ći u obla sti ša ha. Na pre se ku na u ke, 
umet no sti i spor ta igra nje ša ha je du go bi lo sma tra no za kre a tiv-
nu ak tiv nost re zer vi sa nu sa mo za lju de. Dra stič na pro me na ovog 
shva ta nja od i gra la se to kom dru ge po lo vi ne po sled nje de ce ni je 
dva de se tog ve ka, ka da su spe ci ja li zo va ne ma ši ne po sta le to li ko 
nad moć ne u od no su na lju de da su me če vi po sta li ne za ni mlji vi. 
Me đu tim ova no va si tu a ci ja je d ove la do po ja ve no vog na či na 
tak mi če nja, slo bod nog ša ha, u ko me se tak mi če ti mo vi sa sta-
vlje ni od lju di i ma ši na. Po uč no is ku stvo pro is te klo iz ova kvih 
tak mi če nja je da pri mat ne ma ju ni naj bo lji ljud ski igra či, ni naj-
bo lje ma ši ne, ali ni nji ho va kom bi na ci ja. Vi še go di šnji šam pi o ni 
su tim sa sta vljen od dva pro seč na ve le maj sto ra iz SAD, ko ji-
ma po ma že ne ko li ko pro seč nih ma ši na. Taj na nji ho vog uspe-
ha je u spo sob no sti lju di da upra vlja ju ma ši na ma i pro ce som 
igre efek tiv no i efi ka sno, i da na taj na čin obez be de do mi na ci-
ju nad po je di nač no bo ljim ljud skim igra či ma, ko ji ma po ma žu  

bo lje ma ši ne.40

Sa rad nja lju di i ma ši na, već ve o ma in ten ziv na, da je ne ke ve o ma 
za ni mlji ve po čet ne re zul ta te u obla sti je zi ka. Naj no vi ja is tra ži-
va nja po ka zu ju da lju di pri la go đa va ju svo ju upo tre bu je zi ka u 
okru že nju ma ši na, ka ko bi ostva ri li efi ka sni ju ko mu ni ka ci ju sa 
nji ma.41 Mno ge ne pred vi đe ne po sle di ce uklju či va nja ma ši na u 

39 Lic kli der J. C. R., Man-Com pu ter Symbi o sis, IRE Tran sac ti ons on Hu man 
Fac tors in Elec tro nics HFE-1, 1960, str. 4-11.

40 Ras skin-Gut man D., Chess Me tap hors: Ar ti fi cial In tel li gen ce and the Hu man 
Mind, MIT Press, 2009.

41 Bra ni gan H. P., Pic ke ring M. J., Pe ar son J. and McLean J. F., Lin gu i stic alig-
nment bet we en pe o ple and com pu ters, Jo ur nal of Prag ma tics, 42(9), 2010, 
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za jed nič ke pro ce se kre i ra nja i ana li zi ra nja tek sta ne mo gu će je 
pred vi de ti, ali je va žno stal no po ku ša va ti da se an ti ci pa ci jom us-
po sta ve efek tiv ne ana lo gi je sa ne kim pret hod nim i po zna tim si-
tu a ci ja ma, ka ko bi se, u iz u zet no di na mič nom okru že nju, pred u-
pre di le ne že lje ne po sle di ce upo tre be ne do volj no pro u če nih teh-
no lo gi ja. Do sa da šnja is ku stva, ste če na u obla sti ma u ko ji ma su 
od no si lju di i ma ši na naj in ten ziv ni ji, po ka zu ju da lju di uoča va ju 
raz li ku pri li kom sa rad nje sa dru gim lju di ma i ma ši na ma.42 Sto-
ga je pri rod no oče ki va ti da se teh no lo ške pred no sti u pro ce si ma 
či ta nja i pi sa nja pr vo poč nu pri me nji va ti u onim obla sti ma ljud-
skog de la nja u ko ji ma je objek ti van pri stup i struk tu ri ra nost tek-
sto va do mi nan tan, a to je pre sve ga na u ka. Struk tu ri ra nost na uč-
nih tek sto va opi sa na je u pe ri o du pre teh no lo ških mo guć no sti za 
ma šin sku ana li zu i kre i ra nje tek sto va.43 Sto ga mo že mo za klju či ti 
da će struk tu ri ra nost na uč nih tek sto va sa mo ra sti u no vom, sve 
vi še di na mič nom okru že nju, ko je otva ra no ve mo guć no sti za efi-
ka sni je i efek tiv ni je či ta nje i pi sa nje. Na osno vu pri me ra jed nog 
žan ra, mo že mo za klju či ti da po sto je do bri iz gle di za op šti po rast 

struk tu ri ra no sti tek sto va u bu duć no sti. 

Za klju čak

Pro ce si či ta nja i pi sa nja či ne osno vu sa vre me nog dru štva i ci vi-
li za ci je. Od je zi ka sa mog pa do kraj nje so fi sti ci ra nih po slov nih 
i na uč nih pro ce sa oni pro ži ma ju go to vo sve ak tiv no sti sa vre me-
nog dru štva, i sko ro je ne mo gu će na ći za ni ma nje ili oso bu na 

ko ju pro me ne u ova dva ključ na pro ce sa ne uti ču.

Mo gu će pro me ne u pro ce si ma či ta nja i pi sa nja ne is klju ču ju da-
lju pri me nu tra di ci o nal nih ob li ka ovih pro ce sa, u za to po god-
nim si tu a ci ja ma, ali i či ta o ci i auto ri bi tre ba lo da bu du sve sni 
teh no lo ških mo guć no sti ko je po sto je i pred no sti i ma na nji ho-
vog ko ri šće nja, ka ko bi mo gli da do ne su in for mi sa nu od lu ku o 
na či nu na ko ji će či ta ti ili pi sa ti. Ova od lu ka uti ca će ka ko na 
efi ka snost sa mih pro ce sa, tj. kvan ti tet, ta ko i na kva li tet iz la-
za ovih pro ce sa, bi lo da je u pi ta nju kva li tet ni ji tekst ili du blje  

raz u me va nje pro či ta nog. 

Pro me ne o ko ji ma go vo ri mo još ni su, a ve ro vat no i ne će u do-
gled noj bu duć no sti do pre ti do svih či ta la ca i auto ra, ali će zna ča-
jan broj lju di u bli skoj bu duć no sti ima ti, ili već ima, mo guć nost 
da pro ce se či ta nja i pi sa nja, osim tra di ci o nal nim, re a li zu je i no-

str. 2355–2368.
42 We i bel, D., Wis smath B., Ha beg ger S., Ste i ner Y. and Gro ner R., Playing 

on li ne ga mes aga inst com pu ter vs. hu man-con trol led op po nents: Ef fects on 
pre sen ce, flow, and enjoyment, Com pu ters in Hu man Be ha vi or 24, 2008, str. 
2274-2291.

43 Ah mad J., Styli stic Fe a tu res of Sci en ti fic En glish: A Study of Sci en ti fic Re se-
arch Ar tic les, En glish Lan gu a ge and Li te ra tu re Stu di es 2(1), 2012, str. 47-55.
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vim na či ni ma. Ova či nje ni ca kao da po tvr đu je pro roč ku tač nost 
ko ju je is ka zao Vi li jem Gib son (Wil li am Gib son) re če ni com: 
„Bu duć nost je već ov de – sa mo ni je pod jed na ko ras pro stra nje-
na.“44 Ima ju ći ovo u vi du, sa mo in for mi sa nost o po sto je ćim bu-
duć no sti ma ko je se pa ra lel no pre pli ću i do pu nju ju u sa vre me-
nom sve tu mo že da sma nji jaz iz me đu raz li či tih sre di na ko je 
ima ju ta ko ne rav no prav ne pri stu pe teh no lo gi ja ma i sled stve no 
to me ne rav no prav ne mo guć no sti za pro iz vod nju i po tro šnju,  

po red osta log i pi sa nih tek sto va.
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 NEW ROLES OF AUTHORS AND READERS: 
AUTOMATION AND MANAGEMENT OF COMPLEX 

READING AND WRITING PROCESSES

Abstract

Reading and writing have been perceived as processes characterized by 
individualism and intimate cognition. Technological progress changes 
these basic postulates and introduces possibilities for collaboration in 
reading and writing processes. This paper presents a literature review 
of selected knowledge gathered so far on the processes of reading and 
writing and defines new concepts of Reading 2.0 and Solitary reader. 
These concepts should add to understanding of the changes that are 
now possible and comprehending ups and downs these changes bring 
to reading and writing processes. The paper presents technological 
achievements allowing for machines to be involved in text creation 
and text analysis. New possibilities for increasing efficiency and 
effectiveness of text usage and creation are introduced. Basics needed 
for optimal implementation of new technologies are also discussed. 
Uncertainty that goes hand in hand with novelties is also considered 
and a proactive approach is advocated for those professionally involved 
with reading and writing in a dynamic environment that changes  

almost daily.

Key words: changes in reading and writing, Reading 2.0, Solitary 
reader, machine text production, machine text analysis


